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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Людство увійшло в третє тисячоліття обтяженим безліччю проблем. І 
найгострішими серед них є міжнародний тероризм, численні регіональні і 
міжетнічні конфлікти, екологічна, сировинна, продовольча проблеми, по-
ширення наркоманії і СНІДу, що разом з іншими глобальними проблемами 
поставили людство на межу виживання. У цій ситуації питання світоглядної 
орієнтації людини, усвідомлення нею свого місця і ролі в житті суспільства, 
відповідальності за свої справи і вчинки стають визначальними. У 
становленні ж світоглядної культури людини філософія відіграє вирішальну 
роль. Саме філософія допомагає людині вирішувати проблеми її буття, сенсу 
існування, обґрунтовує пріоритетні цінності в житті суспільства, визначає 
прийнятні шляхи і способи досягнення цих цінностей. 

У свою чергу суттєвий вплив на долю світу, людської цивілізації в 
цілому в XXI столітті можуть зробити результати соціальної і політичної 
трансформації країн (у тому числі й України), що здійснюють нині нелегкий 
перехід від тоталітаризму до демократії. У процесі посттоталітарної 
трансформації нині перебуває четверта частина території планети, якій 
належить гігантський людський, промисловий, культурний і військовий 
потенціал, що може бути використаний як на користь, так і на шкоду 
людства. Це також вимагає всебічного філософського осмислення, 
глибокого філософського аналізу. Свого часу Гегель писав: «Філософія 
особливо потрібна в ті періоди, коли відбувається переворот у політичному 
житті суспільства... тому, що думка завжди передує діяльності і перетворює 
її». Усе це свідчить про те, що потреба сучасної людини у філософських 
знаннях зростає, а її філософська культура стає найважливішою складовою 
загальної культури, формування якої в сучасних умовах набуває особливого 
значення. 

Значну роль відіграє філософія і в професійній підготовці спеціаліста. 
Адже відомо, що будь яка сфера людської діяльності тісно пов'язане з 
філософією. Фундаментальні проблеми права, такі як справедливість, воля і 
рівність, провина і відповідальність та інші, є одночасно і суттєвими 
філософськими проблемами, а їхнє розв'язання пов'язане з основними 
філософськими питаннями про сутність людини і зміст її життя, про 
онтологічну структуру світу і засоби його пізнання.  

Основна мета дисципліни полягає навчитись вміння усвідомити 
високий гуманістичний зміст своєї діяльності, обґрунтувати з філософської 
точки зору свою теоретичну позицію і прийняти практичне рішення є 
ознакою високого професіоналізму і цивільної честі кожної освіченої 
людини.  

Мета начальної дисципліни: засвоїти основи філософських знань в 
таких розділах як онтологія, гносеологія, філософська антропологія, 
соціальна філософія. історія європейської і вітчизняної філософії. 

В результаті засвоєння матеріалів курсу студент-магістр повинен знати: 



— сутність філософії, її структуру та функції; 
— історичні типи світогляду; 
— багатовікову історію розвитку філософської думки, у тому числі і в 

Україні; 
— особливості сучасної світової філософії; 
— рівні та форми виявлення буття, зокрема, людські виміри проблеми 

буття; 
— походження та сутність, структуру і функції свідомості; 
— сутність духовного життя суспільства; 
— види, рівні та форми пізнання, їх особливості; 
— діалектику пізнання та проблеми істини; 
— специфіку, рівні, форми і методи наукового пізнання; 
— проблеми філософської антропології і філософії історії. 

Вміти:  
— орієнтуватись в загальних філософських концепціях і напрямах;  
— вести толерантний діалог з представниками різних філософських 

напрямів; 
— самостійно аналізувати світоглядні проблеми сучасності; 
— застосовувати діалектичні принципи взаємозв’язку явищ і процесів 

природного і соціального світу; 
— практично застосовувати методи  і форми наукового пізнання; 
— розуміти сутність внутрішнього світу людини та розглядати її в 

окресленнях свободи, пошуку та утвердження життєвих сенсів; 
- орієнтуватись в історичному процесі, розуміти те, що відбувається у 

сучасному суспільстві. 



ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 
Форма навчання: денна 
 
 

№ 
з/п Назва теми 

Години 

Всього Лекції Практ. 
(семін.) С/р 

1 Філософія, її призначення, зміст і функції 
в суспільстві 

8 2 2 4 

2 Дух, матерія, природа, людина: грані 
буття 

10 4 2 4 

3 Теорія пізнання. Учення про істину та її 

критерії 

14 6 4 4 

4 Європейська філософська традиція: від 

Античності до Нових часів 

16 6 4 6 

5 Проблема людини у філософії. Цінності 

та їхня роль у житті суспільства 

14 6 4 4 

 Разом 54 16 16 22 
 

  



Програма навчальної дисципліни 
Змістовий модуль№1 

Тема 1. Філософія, її призначення, зміст і функції в суспільстві  
Багатовимірність поняття “філософія”. Філософія як наука і тип 

світогляду. Основне питання філософії, його онтологічна і гносеологічна 
сторони. Різні класифікації світогляду (за структурою, способом існування, 
рівнями, історичними типами). Головні та другорядні функції філософії у 
житті людини зокрема та суспільства в цілому.  

 
Тема 2. Буття як філософська проблема. Матерія і субстанція 
Філософське розуміння світу: буття і матерія. Філософське розуміння 

проблеми буття. Формування уявлення про буття в історії філософії Основні 
форми та діалектика буття. Буття природи, суспільне буття й буття 
духовного. Поняття матерії. Формування і розвиток науково-філософського 
поняття матерії. Проблема субстанції і монізм. Матеріальне та ідеальне. 
Сучасна наука про будову матерії та рівні її організації. Рух і його основні 
форми. Простір і час як форми існування матерії. Єдність матерії, руху, 
простору та часу. 

 
Тема 3. Діалектика та її альтернативи 
Концепція розвитку. Діалектика як наука про загальний розвиток і 

зв’язок та її альтернативи. Поняття закону і категорії діалектики. Закони 
діалектики. Закон єдності і боротьби протилежностей. Закон взаємного 
переходу кількісних змін в якісні. Закон заперечення заперечення. Категорії 
діалектики: одиничне, особливе і загальне. Сутність і явище. Зміст і форма. 
Причина і наслідок. Необхідність і випадковість. Можливість і дійсність.  

 
Тема 4. Свідомість 
Проблема свідомості в філософії. Питання відношення свідомості до 

матерії. Відбиття як загальна властивість матерії та його еволюція. 
Свідомість – найвища форма психічного відображення об’єктивного світу. 
Передумови виникнення свідомості та її соціальна сутність. Праця, 
свідомість, мозок. Основні елементи і рівні структури свідомості. Свідомість 
і мова, їх походження і взаємозв’язок. Проблема ідеального. Форми 
суспільної свідомості. Їх соціальні функції і особливості. Політична і 
правова свідомість і їх значення в процесі демократизації суспільства і 
перебудова правової держави. 

 
Тема 5. Пізнання 
Пізнання як предмет філософського аналізу: єдність об’єкта і суб’єкта. 

Діалектика процесу пізнання. Пізнання як єдність чуттєвого і раціонального. 
Пізнання, творчість, практика. Творчість та інтуїція. Істина. Об’єктивна 
істина. Абсолютна і відносна істина, їх діалектичний взаємозв’язок. Роль 
практики в процесі пізнання. Практика – основа і критерій пізнання. 



Наукове пізнання і знання. Методологія наукового дослідження. 
Позанаукове знання і його форми. Розуміння і пояснення. 

Змістовний модуль 2 Соціальна філософія 
Тема 6. Природа і сутність людини 
Проблема людини в філософії. Концепції походження людини. Єдність 

біологічного і соціального в людині. Соціальна сутність людини. Проблема 
сенсу і змісту буття людини. Філософський підхід до проблеми життя і 
смерті. Людина, культура і цивілізація. Людина на межі ХХ – ХХІ ст. 
Тілесність – душевність - духовність.  

 
Тема 7. Суспільство та його структура. Людина і суспільство 
Суспільство як предмет філософського аналізу. Суспільство і природа, 

їх еволюція. Джерела саморозвитку суспільства. Соціальна структура 
суспільства Форми організації суспільства. Продуктивні сили суспільства. 
Людина в системі продуктивних сил. Людське буття і соціальне середовище. 
Громадянське суспільство і держава. Формація, цивілізація, світ-система як 
форми організації суспільства. Людина в системі соціальних зв’язків і 
відносин. Свобода і необхідність. Особистість і маси. 

 
Тема 8. Європейська філософська традиція: від Античності до 

Нових часів 
Особливості розвитку філософської думки стародавньої Індії та 

стародавнього Китаю (релігійно-моральна проблематика, консервація 
релігійно-міфологічних уявлень, практична спрямованість науки). Умови 
виникнення античної філософії: встановлення демократичного ладу; 
раціоналізація міфологічного мислення; плідні ділові і світоглядні контакти 
греків із країнами стародавнього сходу. Теоцентризм – головна ознака 
середньовічної філософії. Дискусія про природу універсалій – розвиток 
гносеологічної проблематики. Реалізм і номіналізм – дві антагоністичні 
схоластичні теорії. Теорія поміркованого реаліста Фоми Аквінського  

Філософія Відродження – посередницька ланка між середньовічною 
схоластикою і науково-філософським знанням Нового часу. 
Антропоцентризм Ренесансу.  

Розвиток діалектики та дослідження антропологічних проблем у 
німецькій класичній філософії (І.Кант, І. Фіхте, Г. Гегель).  

Позитивізм – домінантний напрямок сцієнтизму. Мотив "філософії 
життя" в екзистенціалізмі (Ніцше, Бергсон). Категорії "надлюдина", "воля" у 
філософській системі Ніцше. Проблема стандартизації особистості у 
філософії М.Хайдеггера. Психоаналіз З.Фрейда. Теорія архетипів К.-Г.Юнга. 

Тема 9. Традиції та особливості розвитку філософської думки в 
Україні 

Етногенез українського народу, формування світоглядного менталітету 
(кордоцентризм, індивідуалізм, антеїзм). Основні ідеї та особливості 
філософії періоду Київської Русі. Могилянська академія – каталізатор 



розвитку філософської думки на Україні. Теорія образів І.Гізеля. Теоретична 
і практична етика Ф.Прокоповича. Кордоцентрична теорія Г.Сковороди. 
Філософські ідеї Кирило-Мефодіївського братства. Ідеї національного 
відродження Т.Г.Шевченка. Філософсько-політичні ідеї М. Драгоманова, 
І.Франка, Л.Українки. Філософсько-політичні концепції М. Міхновського, 
В. Липинського, Д. Донцова. Філософія України ХХ століття. 
 

  



КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 
Оцінювання знань студентів відбувається на підставі наступних 

критеріїв: 
1) Правильність відповідей (правильне, достатньо глибоке викладення 

теоретичних понять курсу). 
2) Рівень усвідомлення матеріалу курсу і самостійність суджень. 
3) Новизна навчальної інформації, рівень використання наукових 

(теоретичних знань) і правових норм. 
5) Вміння користуватися засвоєними теоретичними положеннями. 
Відповідь студента оцінюється і за формою, тобто з точки зору 

логічності, чіткості, виразності викладу навчального матеріалу. 
“ВІДМІННО” ставиться студенту тоді, коли його відповідь бездоганна 

за змістом, формою, обсягом. Це означає, що студент у повній мірі з 
програмою засвоїв навчальний матеріал, викладений на лекціях, в 
підручниках, володіє знаннями, на заліках та семінарських заняттях дає чіткі 
відповіді на поставлені запитання, а також при рішенні завдань показує 
знання не лише основної але й додаткової літератури, нормативних джерел 
наводить власні судження, робить висновки, використовує знання з 
суміжних, галузевих дисциплін, вміє пов'язати вивчений матеріал з 
реальною дійсністю і легко використовує його для рішення практичних 
завдань. Мова студента повинна бути логічно обґрунтована і граматично 
правильна. 

“ДОБРЕ” передбачає також високого рівня знань і вмінь. При цьому 
відповідь досить повна, логічна, з елементами самостійності, але містить 
деякі неточності. Можливе слабке знання додаткової літератури, недостатня 
чіткість у визначенні понять,  правових норм, невеликі помилки у мові і 
стилі викладу. 

“ЗАДОВІЛЬНО” передбачає наявність знань лише основного 
матеріалу; студент відповідає по суті питання і в загальній формі 
розбирається у матеріалі, але відповідь не повна, нечітка, містить 
неточності, дає недостатньо правильні формулювання, порушує 
послідовність викладу матеріалу, відчуває труднощі, застосовуючи знання 
при рішенні практичних задач. 

“НЕЗАДОВІЛЬНО” ставиться, коли студент не знає значної частини 
матеріалу курсу, допускає суттєві помилки при висвітленні основних 
питань, при формулюванні понять, на додаткові питання відповідає не по 
суті, не може провести зв'язок між теоретичним матеріалом і сучасною 
дійсністю, не може правильно вирішити конкретну задачу, зорієнтуватись в 
конкретній ситуації, робить велику кількість помилок в усній відповіді. 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), 

для заліку 



практики 

90 – 100 А відмінно    
 

зараховано 
82-89 В добре  75-81 С 
67-74 D задовільно  60-66 Е  

35-59 FX 
незадовільно з 

можливістю повторного 
складання 

не зараховано з 
можливістю 
повторного 
складання 

1-34 F 

незадовільно з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним 
вивченням 
дисципліни 

 
 

 
КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ ДО ІСПИТУ 

1. В чому полягають особливості філософії як специфічної духовної 
форми освоєння дійсності? 
2. Дайте визначення світогляду і охарактеризуйте його структуру та 
місце духовних утворень у житті людей. 
3. Визначте, коло проблем філософії та її роль у суспільстві. 
4. Дайте характеристику історичних типів світогляду. 
5. В чому полягає філософське розуміння світу: буття і матерії?  
6. Дайте визначення руху і охарактеризуйте його основні форми.  
7. Дайте визначення і розкрийте зміст понять простір і час. В чому 
полягає єдність матерії, руху, простору та часу? 
8. Дайте визначення поняття матерії. Розкрийте основні положення 
сучасної науки про будову матерії та рівні її організації. 
9. Дайте характеристику концепції розвитку. Розкрийте сутність 
діалектики та її альтернатив.  
10. Розкрийте сутність закону єдності і боротьби протилежностей 
11. Розкрийте сутність закону кількісно-якісних змін. 
12. Розкрийте сутність закону заперечення заперечення. 
13. Дайте визначення і охарактеризуйте категорії діалектики: одиничне, 
особливе і загальне.  
14. Дайте визначення і охарактеризуйте категорії діалектики: сутність і 
явище, зміст і форма.  
15. Дайте визначення і охарактеризуйте категорії діалектики: причина і 
наслідок, необхідність і випадковість, можливість і дійсність.  



16. В чому полягає сутність свідомості? Що виступає передумовами 
виникнення свідомості?  
17. Визначте і охарактеризуйте основні елементи і рівні структури 
свідомості.  
18. Розкрийте походження і взаємозв’язок свідомості і мови. В чому 
полягає проблема ідеального? 
19. Визначте соціальні функції і особливості форм суспільної свідомості.. 
20. Проаналізуйте відбиття як загальну властивість матерії та його 
еволюцію. 
21. Визначте і дайте характеристику пізнання як предмету філософського 
аналізу: єдність об’єкта і суб’єкта. В чому полягає єдність чуттєвого і 
раціонального пізнання.  
22. Дайте визначення істини. Обґрунтуйте, чому практика є основою і 
критерієм пізнання. 
23. В чому полягає специфіка наукового пізнання і знання. Дайте 
характеристику методології наукового дослідження. 
24. У чому полягає роль практики в процесі пізнання. 
25. Охарактеризуйте творчість та інтуїцію як феномени свідомості. 
26. Розкрийте зміст поняття „позанаукове знання” і назвіть його форми.  
27. Визначте і розкрийте зміст методів емпіричного дослідження. 
28. Визначте і розкрийте зміст методів теоретичного пізнання 
29. Визначте і розкрийте зміст загальнологічних методів і прийомів 
дослідження. 
30. В чому полягає роль філософії в науковому пізнанні? 
31. Як вирішується проблема людини в філософії. Концепції походження 
людини. 
32. Розкрийте соціальну сутність людини. Проаналізуйте проблему сенсу і 
змісту буття людини. 
33. Тілесність – душевність – духовність: що означають ці поняття і як 
вони пов’язані між собою? 
34. В чому вбачаються перспективи розвитку людини в ХХІ столітті? 
35. Феномен відчуження: в чому полягає його сутність і шляхи 
подолання? 
36. Проаналізуйте філософський підхід до проблеми життя і смерті. 
37. Розкрийте зв’язок суспільства і природи в їх еволюційному розвитку. 
Поясніть: що таке соціальна структура суспільства  
38. Проаналізуйте зв’язок людського буття і соціального середовища. 
39. Проаналізуйте джерела саморозвитку суспільства. 
40. Дайте характеристику і поясніть відмінність між громадянським 
суспільством і державою.  
41. Дайте характеристику цивілізації, культурі і світ-системі як формам 
організації суспільства. 
42. Визначте сутність політичної і правової свідомості і їх значення в 
процесі демократизації суспільства і побудові правової держави. 



43. Розкрийте діалектику взаємозв’язку особистості і мас. 
44. Поясніть місце людини в системі соціальних зв’язків і відносин. 
Розкрийте діалектику взаємозв’язку свободи і необхідності.  
45. В чому полягає проблема особистості у філософі?  
46. Як співвідносяться поняття „індивід”, „індивідуальність”, 
„особистість”,„унікальність”?. 
47. Поясніть чому культура є полем розгортання особистості. 
48. Розкрийте сенс буття людини у світі цінностей (мораль, мистецтво, 
право). 
49. Поясніть в чому полягає сутність і сенс ціннісного ставлення людини 
до дійсності. 
50. Визначте місце моралі та права в структурі цінностей людини та 
суспільства. 
51. В чому полягає філософський аспект феномену політики 
52. Поясніть чому громадянське суспільство і держава є полем 
розгортання морально-правових цінностей людського буття. 
53. Розкрийте значення релігія і свобода совісті в людському життя. Як 
співвідносяться віра і знання? 
54. В чому полягає сутність глобальних проблем. Які існують суперечності 
глобалізації та шляхи вирішення глобальних проблем? 
55. Розкрийте роль України в контексті протистояння Захід – Схід: діалог 
культур в умовах глобальної кризи. 
56. Охарактеризуйте досократівську філософію та філософські погляди 
Сократа.  
57. Охарактеризуйте вчення Платона й Аристотеля.  
58. Розкрийте специфіку елліністичного та римського періодів античної 
філософії. 
59. Дайте характеристику культурно-історичні передумов зародження 
філософської думки, філософії стародавньої Індії та Китаю. 
60. Охарактеризуйте філософські погляди школи елеатів. Розкрийте зміст 
апорій Зенона. 
61. Визначте в чому полягає символічний характер філософії 
Середньовіччя. Розкрийте сутність середньовічної герменевтики. 
62. Дайте характеристику схоластичної філософії. Визначте в чому 
полягає проблема „універсалій” у середньовічній філософії. 
63. Визначте і охарактеризуйте основні принципи філософії Відродження. 
64. Визначте і охарактеризуйте основні принципи і особливості філософії 
Нового часу. 
65. Дайте характеристику Просвітництва і його розвитку у Франції, 
Англії, Німеччині. 
66. Визначте в чому полягають погляди просвітників на природу людини. 
67. Дайте характеристику суб’єктивного ідеалізму І.Г. Фіхте та Ф. 
Шеллінга. 
68. Дайте характеристику філософії марксизму та неомарксизму. 



69. Дайте загальну характеристику класичної німецької філософії. 
70. Розкрийте сутність «Критичної філософії» Канта. 
71. Визначте в чому полягає протиріччя між системою і методом у 
філософії Гегеля; 
72. Дайте характеристику філософських поглядів Л.Фейєрбаха. 
73. Розкрийте сутність морально-правової концепції І.Канта. 
74. Розкрийте сутність філософія права Л.Г.Ф. Гегеля. 
75. Розкрийте сутність філософського ірраціоналізму, розкрийте його 
витоки і прояви. 
76. Розкрийте сутність раціоналізму в сучасній філософії. 
77. Розкрийте сутність позитивізму і неопозитивізму. 
78. Поясніть чому феноменологія є підґрунтя філософської переорієнтації 
в ХХ ст.  
79. Розкрийте сутність психоаналізу З. Фрейда. Поясніть чому філософія 
Е. Фромма є подоланням його обмеженості. 
80. Визначте в чому полягає проблема людини в філософії 
екзистенціалізму. 
81. Охарактеризуйте розвиток філософської антропології в ХХ ст.  
82. Визначте основні ідеї франкфуртської школи. Розгляньте 
філософсько-правові погляди Ю. Хабермаса. 
83. Дайте характеристику філософії слав’янофілів та західників. 
84. Визначте основні ідеї російська релігійна філософія ХІХ-ХХ ст. 
Розгляньте філософські погляди В. Соловйова. 
85. Охарактеризуйте філософські погляди П. Чаадаєва. 
86. Охарактеризуйте філософські погляди І. Ільїна. 
87. Охарактеризуйте джерела формування і основні погляди філософської 
думки періоду Київської Русі. 
88. Охарактеризуйте філософські погляди представників Києво-
Могилянської академії. 
89. Розкрийте роль Г.Сковороди в становленні українською класичної 
філософії.  
90. Охарактеризуйте філософські погляди П. Юркевича, Т.Г.Шевченка, М. 
Драгоманова, І.Франка, В. Винниченка. 
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